
Акци ја откри ва ња бес прав ног кори шће ња вој них ста но ва
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У
сва ком вели ком систе му, па и у Вој сци, има
оних који на раз не начи не поку ша ва ју да зао -
би ђу про пи се и при сво је оно на шта нема ју
пра во. Јед на од чешћих и добро ухо да них пре -
ва ра у послед њих деце ни ју-две јесте и бес -

прав но кори шће ње вој них ста но ва и послов них про сто ра у
вла сни штву систе ма одбра не. Пре ва ран ти ма је на руку
ишла рас тр за ност вој ске и држа ве рат ним деша ва њи ма и
дру гим про бле ми ма, па су њихо ве мал вер за ци је годи на ма
про ла зи ле нео па же но. 

Ипак, томе пола ко дола зи крај. Систем одбра не ко -
 нач  но је смо гао сна ге да се поза ба ви и они ма који годи на -
ма и деце ни ја ма зло у по тре бља ва ју њего ву биро крат ску
немоћ и непа жњу. Наи ме, наре ђе њем мини стра одбра не,
кра јем про шле годи не, фор ми ра на је посеб на Рад на гру па
чији је зада так – про ве ра намен ског кори шће ња ста но ва,
послов них про сто ра, гара жа и земљи шта које кори сте
Мини стар ство и Вој ска. Наре ђе ње је јасно – сва ка непра -
вил ност мора бити еви ден ти ра на и у нај кра ћем року откло -
ње на, како би до ста на дошли они који на њега има ју пра -
во, а држа ва и Војска пре ста ле да трпе ште ту.

Лов на иле гал це

Моза ик пре ва ре

Већ у првим дани ма Рад ној гру пи поста ло је јасно да
мора пре кон тро ли са ти свих 1.948 нео т ку пље них ста но ва
и адап ти ра них про сто ра који ма вој ни систем рас по ла же.
Без пре ци зних меха ни за ма, Гру па је била при ну ђе на да
сама нађе модел рада који ће дати нај бо ље резул та те.
Брзо су се уверили да посао неће бити у ста њу да одра де
сами, па су им кра јем апри ла у помоћ „при ско чи ли”
припадници Вој не поли ци је.

– Прво смо цен тра ли зо ва ли све базе пода та ка веза не
за ста но ве и успо ста ви ли тешњу сарад њу с цивил ним
инсти ту ци ја ма, пре све га са Републичком дирек ци јом за
имо ви ну, Службом за ката стар непо крет но сти, Јав ним
кому нал ним пред у зе ћем, Инфо ста ном, МУП-ом и ЕДБ-ом
– каже пред став ник тог ново фор ми ра ног тела.

Сва ко днев но се на по десе так адре са упу ћу ју при пад -
ни ци два тима Вој не поли ци је како би контролисали ста -
на ре и поку шали да утвр де евен ту ал не слу ча је ве бес прав -
ног кори шће ња вој не имо ви не. Само један доку мент дово -
љан је да се откло ни сва ка сум ња – вали дан уго вор о заку -

Послед њих месе ци на вра та 
заку па ца ста но ва из фон да 
Мини стар ства одбра не и Вој ске
Срби је куца четворо чла на еки па
Вој не поли ци је. Уз слу жбе не
испра ве, она контролише ста на ре,
поку ша ва ју ћи да утвр ди сва ки
слу чај бес прав ног кори шће ња 
вој не имо ви не. Испо ста ви ло 
се да сва ки осми стан, који је до
сада оби шла, кори сте лица која 
на то нема ју пра во.



пу ста на на име ста на ра. Уко ли ко уго во ра нема, они доно -
се основ не подат ке о контроли са ном лицу у Бир ча ни но ву
5, при вре ме ну „базу” рад не гру пе. 

– Подат ке с тере на упо ре ђу је мо с нашом базом
података. Уко ли ко се не сла жу, укљу чу је мо и коле ге из
Кри ми на ли стич ко-истра жне гру пе, који даље при ку пља ју
инфор ма ци је, док се оста так гру пе пове зу је са стам бе ним
фон дом како би про ве ри ли посто ји ли неко с пра вом пре -
но са заку па. Такође, и с Вој ним пра во бра ни ла штвом, ради
стицања потпуне слике о сваком случају – наводе чланови
тима Министарства одбране.

При ли ком детаљ не про ве ре кори сни ка скла па ју се све
коц ки це: пода ци с тере на, из базе Војнограђевинског
центра, МУП-а, Републичке дирек ци је за имо ви ну... Осим
тога, про ве ра ва ју се и имо вин ске кар те припадника војске
који су добили станове у бив шим репу бли ка ма СФРЈ. Таква
„упо ред на ана ли за” нерет ко изба ци и по неко ли ко ста но ва
који се нала зе у вла сни штву бес прав ног кори сни ка.

Саго вор ни ци „Одбране“ напо ми њу да се, после при -
ку пља ња свих реле вант них дока за, фор ми ра пред мет и
пози ва бес прав но усе ље ни ста нар да врати стан. Знатан
број „иле га ла ца”, који нерет ко дола зе у прат њи адво ка та,
одби ја да напу сти узур пи ра ну некрет ни ну и упу шта се у
суд ски спор с Мини стар ством одбра не. Поу че ни адво кат -

ским „саве том” они на тај начин углав ном „купу ју вре -
ме“, одла жу ћи прав но изве стан епи лог,

занемарујући чињеницу да ће на крају
морати да плате велике судске трошкове

и причињену штету. Нару ку им је, без
сум ње, ишла и спо рост пра во суд них
орга на, који последњих месеци
коначно убрзавају процесе.

До сада је Рад на гру па пре кон -
тро ли са ла 653 ста на и адап ти ра на
послов ниа про сто ра у Бео гра ду,
што чини тре ћи ну укуп ног бро ја ста -
но ва које у пре сто ни ци тре ба про ве -

ри ти. Чак се 83 некрет ни не тре нут но
бес прав но кори сте. После уви да у

доку мен та ци ју, њих 38 одмах је при ста ло
на исе ље ње, док је про тив пре о ста лих 45 Вој -

но пра во бра ни ла штво покре ну ло суд ски посту пак. С
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новим пред ме ти ма које је рад на гру па пре да ла Пра во бра -
ни ла штву, број посту па ка про тив иле гал них ста на ра тре -
нут но износи 211, а пре ма пода ци ма с тере на, чини се да
ће „вој ни адво ка ти“ и у наред ном пери о ду има ти пуне руке
после.

Из легал ног у иле гал но

После девет месеци рада, при пад ни ци Радне гру пе
сусре ли су се са разним слу ча је ви ма и окол но сти ма због
којих у вој ним некрет ни на ма живе бес прав ни ста на ри. Ипак,
чини се да је барем поче так увек исти – у јед ном тре нут ку
стан је доде љен у закуп неком ко испу ња ва све усло ве. Затим
је леги тим ни кори сник пре ми нуо или се одсе лио, а стан је
наста вио да кори сти неко ко нема пра во пре но са заку па.
Нови, бес прав ни кори сник у поједим случајевима наста вља
уред но да изми ру је све рачу не, Вој но гра ђе вин ском цен тру
редовно плаћа кирију, па је за систем, барем на први поглед,
све регу лар но.

Оби ла зе ћи ста но ве, Рад на гру па уста но ви ла је више
обра за ца по који ма људи дозна ју за пра зне вој не некрет ни -
не – појединима јаве при ја те љи, коле ге или ком ши је које
живе у бли зи ни, док дру ги слу чај но „наба са ју“ на оба ве ште -
ње нале пље но на вра ти ма којим се јав ност оба ве шта ва да је
стан у вла сни штву ВГЦ-а све до поступ ка њего ве доде ле
новом кори сни ку. 

– Нема мо сазна ња, бар за сада, да бес прав ни кори сни -
ци инфор ма ци је о пра зним ста но ви ма доби ја ју од струч них
вој них слу жби које се баве стам бе ном тема ти ком, мада ни
ту опци ју не тре ба у пот пу но сти искљу чи ти – кажу у Рад ној
гру пи и дода ју да прак са пока зу је да се у вој не ста но ве бес -
прав но усе ља ва ју и циви ли и вој на лица. 

Као један од кључ них про бле ма Рад на гру па препознаје
лошу уве за ност војних служби које се баве стамбеном
проблематиком и локал них слу жби, наро чи то мати ча ра у
општи на ма, који нису у оба ве зи да војсци доста вља ју подат -
ке о свим пре ми ну лим при пад ни ци ма. Ти пода ци, по све му
суде ћи, не сти жу ни вој ним „кана ли ма“. После ди ца је деце -

Рад ну гру пу чини девет при пад ни ка Министарства
одбране и Војске Србије из Вој но бе збед но сне аген ци је,
Вој не поли ци је, Инспек то ра та одбра не, Упра ве за инфра -
струк ту ру и Вој но гра ђе вин ског цен тра „Бео град”. Њима
је од апри ла при до да та петор ка из Вој не поли ци је, којој
је пове рен терен ски део посла. Групом руководи држав -
ни секре тар Зоран Ђорђевић, а у њен рад сва ко днев но су
упу ће ни и дирек тор Инспек то ра та одбра не, дирек тор
ВБА и начел ник Упра ве вој не поли ци је.

УИГРАН ТИМ

Истовремено с „пре че шља ва њем” ста но ва у закупу,
Рад на гру па кон тро ли ше и све при ба вље не ста но ве за
потре бе Вој ске од 1976. годи не до данас. Осим кон тро ле
њихо вог намен ског кори шће ња, про ве ра ва ју се усло ви
под који ма су неки од тих ста но ва оту ђе ни, шта је све био
пред мет раз ме не и да ли је у тим раз ме на ма Вој ска оште -
ће на. 

– За сада је око 40 одсто при ба вље них непо крет но -
сти, које се налазе у пет београдских општина про ве ре но
– кажу у Рад ној гру пи, напо ми њу ћи да им вели ки посао
тек пред сто ји.

ПРО ВЕ РА НЕПО КРЕТ НО СТИ
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њему лепо. А коме и не би? Про стран, више со бан стан на
два нивоа, на неколико минута од цен тра...

– У немо гућ но сти да га исе ли мо искљу чи ли смо стру ју,
али је он фал си фи ко вао уго вор о навод ној купо ви ни ста на
и то на име чове ка који је умро 1996, али је, бар пре ма при -
ло же ним папи ри ма, стан про дао и уго вор пот пи сао 2007,
одно сно 11 годи на пошто је умро. Ипак, фал си фи кат је био
довољ но увер љив за ЕДБ, па му је поно во укљу чио стру ју.
Мора ли смо изно ва све да доку мен ту је мо и дока же мо да је
реч о фал си фи ка ту – објашњавају у Гру пи, напо ми њу ћи да
је против иле гал ног ста нара подигнута кривична пријава,
али да је он још увек у ате љеу где чека посту пак исе ље ња.

Чини се да дови тљи во сти бес прав них кори сни ка нема
кра ја. Тако су, на при мер, до изби ја ња рата деве де се тих,

ниј ско кашње ње у про ве ри ста но ва које су бив ши при пад -
ни ци систе ма одбра не кори сти ли. Ту сла бост вој не
организације вешто зна ју да иско ри сте они који на те ста но -
ве не пола жу пра во. Прак са је, тако ђе, пока за ла да се поро -
ди ца пре ми ну лог, уко ли ко има пра во пре но са заку па, јави у
крат ком року.  

Иако у ВГЦ-у посто ји Коми си ја за намен ско кори шће ње
ста но ва, вели ки дело круг посла и мали број људи у тој уста -
но ви допри не ли су акту ел ном ста њу. Иако се Коми си ја тру -
ди да ста но ве оби ђе на сва ких неко ли ко годи на, пери од
изме ђу две кон тро ле омо гу ћа ва „стам бе ним пре ва ран ти ма”
да се про ву ку и бар на неко ли ко годи на над му дре систем.

Станови у срцу пре сто ни це

Кра јем про шле годи не, Вој но гра ђе вин ски цен тар исе -
лио је, у прет њи суд ског извр ши те ља, бес прав ног кори -
сни ка из ста на-ате љеа на Новом Бео гра ду, у који се врло
брзо усе лио нови, бес прав ни ста нар. Прва „инве сти ци ја”
новог газде била је да про ме ни ула зна вра та. Ком ши је су,
међутим, убрзо обавестиле ВГЦ.

При ли ком исе ље ња, бесправни корисник стана рекао
је над ле жним слу жба ма да он нема ништа про тив Вој ске,
али да му не пада на памет да се исе ли из ста на, јер му је у

Седам де се тих годи на Вој ска је посе до ва ла укуп но 54
ста на-ате љеа, који су усту па ни на кори шће ње умет ни ци -
ма. При ли ком кон тро ле, уста но вље но је да се њих шест
не упо тре бља ва. У току је посту пак пре на ме не неко ли ко
ате љеа у ста но ве, након чега ће они бити доста вље ни над -
ле жним слу жба ма на рас по де лу.

– Ате љеи који се намен ски кори сте, сход но пот пи са -
ном уго во ру, кори сти ће се докле год слу же основ ној
наме ни – кажу у Рад ној гру пи.

УМЕТ НИ ЦИ МА АТЕ ЉЕИ



вра та до вра та на истом спра ту живе ли Србин и Бошњак,
обо ји ца при пад ни ци бив ше ЈНА. Када се ком ши ја с поро -
ди цом одсе лио у БиХ, онај други је, брже–боље, зази дао
ула зна вра та ком шиј ског ста на, а из свог про био улаз, спо -
јив ши два при лич но кон форм на ста на у један, дома ћин ски
велик, у коме с поро ди цом живи већ 25 годи на.

Иако су до сада еви ден ти ра ни бес прав ни кори сни ци
и у Кра гу јев цу, Новом Саду, Гор њем Мила нов цу, Пан че ву
и Вели ком Гра ди шту, нај ве ћи број таквих ста но ва нала зи
се у Бео гра ду. И не само то. Они се махом нала зе у стро -
гом цен тру гра да, па не чуди што су пре ва ран ти на њих
„баци ли“ око. 

Наши саго вор ни ци наво де и то да су откри ли и три
вој на ста на, која су рани јих годи на усту пље на дру гим
мини стар стви ма али – при вре ме но. Међу тим, након исте -
ка осно ва за кори шће ње ста на, уме сто да стан вра те у вој -
ни фонд, та мини стар ства наста ви ла су да га доде љу ју сво -
јим запо сле ни ма, као да је њихов! Рад на гру па при ку пи ла
је сву нео п ход ну доку мен та ци ју о вла сни штву над том
имо ви ном, те је посту пак њихо вог вра ћа ња у вој ни фонд у
току. 

Иако је Рад на гру па на почет ку има ла про бле ма, јер
је појединцима у систе му одбра не било тешко да схва ти и
при хва ти њену функ ци ју, данас је ситу а ци ја пот пу но дру -
га чи ја. На осно ву до сада при ку пље них пода та ка и одра -
ђе ног посла, сви ма је јасно да је фор ми ра ње тога тела

било пре ко потреб но, па њихов апсо лут ни при о ри тет у
усту па њу тра же них пода та ка и доку мен та ци је више нико
не дово ди у пита ње. Оно што поне кад зна да их демо ра -
ли ше јесте сазна ње да суд ски про цес може тра ја ти годи -
на ма, а да за то вре ме бес прав ни кори сник и даље живи у
ста ну који му ни по јед ној осно ви не при па да.

Реше ње већег дела стам бе них завр зла ма поје ди ни
чла но ви Гру пе нала зе у изме на ма про пи са, који се не
мења ју и бес по го вор но при ме њу ју деце ни ја ма уна зад.
Наи ме, поста вља њем сигур но сних вра та на стан који је
оду зет од бес прав ног кори сни ка, а не само обич ном заме -
ном бра ве, у 95 одсто слу ча је ва било би спре че но понов -
но нео сно ва но усе ље ње. Нарав но, и та вра та је могу ће
про ва ли ти, али не без буши ли це и неко ли ко сати буч ног
посла, што би неко од ста на ра зграде заси гур но при ме -
тио и о томе оба ве стио над ле жне институције. 

Неки би рекли да је у генет ском коду наших људи да
тра же „рупу“ у зако ну и биро кра ти ји. Чини се да ни при -
пад ни ци вој не професије нису сасвим иму ни на мал вер за -
ци је. Неки од њих сво је стам бе но пита ње, барем при вре -
ме но, реша ва ју вара ју ћи систем. Упра во њима Рад на гру -
па поку ша ва да ста не на крај, а да се стам бе ни про стор
конач но доде ли они ма који га, по сло ву зако на, чека ју и
по дуже од две деце ни је. ƒ

Мир ја на КРСТО ВИЋ
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